

### Библиография

- Гидулянов П. В.* Восточные Патриархи в период четырех первых Вселенских Соборов. Ярославль, 1908.
- Заозерский Н. А.* О церковной власти. Сергиев Посад: 2-я тип. А. И. Снегиревой, 1894.
- Идея Рима в Москве в XV-XVI века. Источники по истории русской общественной мысли. Рим, 1989.
- Карташев А. В.* Очерки по истории Русской Церкви. Т. 2, М., 1992.
- Мышцын В.* Устройство Христианской Церкви в первые два века. Сергиев Посад, 1909.
- Никодим, еп. Далматинский.* Православное церковное право. СПб., 1897.
- Никодим (Милаш), еп. Далматинский.* Правила Православной церкви с толкованиями. Т. 1-2, М., 1996.
- Павлов А. С.* Курс церковного права. Троице-Сергиева Лавра, 1902.
- Петр (Л'Юилье), архиеп.* Правила первых четырех Вселенских Соборов / Авториз. пер. с франц.; под ред. прот. Владислава Цыпина. М.: Изд. Сретенского монастыря, 2005.
- Троицкий С.* О границах распространения права власти Константинопольской Патриархии на «диаспору» // Журнал Московской Патриархии. 1947. № 11. С. 34-45.
- Maxime des Sardes, metropolitte.* Le Patriarchat oecumenique dans l'Eglise Orthodoxe. Paris, 1975.

#### Vladislav A. Tsy-pin, archpriest

Diptych and Primacy in Diptych

**Abstract.** The article deals with the history of the diptych formation and about the place in this list of the Russian Orthodox Church. At present, diptychs adopted in different Churches sometimes differ from each other. This question sometimes becomes a stumbling block and a subject for controversy. The formation of the modern diptych was influenced by various factors: the antiquity of the Churches, the chronological sequence of the proclamation of autocephaly, and the political significance of cities with the departments of the first bishops.

**Keywords:** Diptych, Russian Orthodox Church, Ecumenical Patriarchate, autocephaly.

## ПОЛОЖЕНИЕ О МОНАСТЫРЯХ И МОНАШЕСТВУЮЩИХ

В СВЕТЕ ТРУДОВ

СВЯТИТЕЛЯ ИГНАТИЯ (БРЯНЧАНИНОВА):

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

София (Силина), игумения

настоятельница Воскресенского Новодевичьего монастыря  
г. Санкт-Петербург, Московский пр., 100

#### Аннотация

Статья посвящена рассмотрению актуальных вопросов монашеской жизни на примере современного документа Русской Православной Церкви «Положение о монастырях и монашествовавших» и трудов святителя Игнатия Брянчанинова. Святитель известен не только как аскет, созерцатель Божественных таин и строгий блюститель отеческих преданий, но и как добрый пастырь, епископ, мудро пасущий свою паству. Святитель стал непревзойдённым образцом для подражания на поприще духовной монашеской жизни, епископского, игуменского и священнического служений.

Ключевые слова: святитель Игнатий (Брянчанинов), монастырь, монашество, Положение о монастырях и монашествовавших, игумен, Межсоборное присутствие, киновия, архиерей, аскетика.

Святитель Игнатий Кавказский как личность, его поучения и творения представляют собой колоссальное наследие, сравнимое с наследием великих отцов Церкви. Но самое главное, что стоит отметить в отношении его творений, это свойственная им глубина и духовная трезвость. Его слова стали бесмертными, питающими поколения людей и сегодня.

Будучи настоятелем Свято-Троицкой Сергиевой пустыни, архимандрит Игнатий был активно вовлечён в процесс устроения монашеской жизни не только в родной обители, но и в других монастырях епархии. Последнему поспособствовало избрание его благочинным Санкт-Петербургских монастырей. Будущий святитель, с присущей ему ревностью, стремился упорядочить и наладить жизнь в обителях, находившихся под его попечением, а также способствовал расцвету духовной жизни древнего Валаамского монастыря.

Принятые им административные решения, данные им духовные советы и увещания оказались настолько плодотворными, что весть о святителе растеклась во все уголки Русской Православной Церкви. Свидетельство тому — колоссальное эпистолярное наследие святого, где значительную часть составляют письма монашествующим, архимандритам, игуменам и игуменьям, тем, чьему попечению были вверены братства и сестричества, кому приходилось принимать порой очень сложные духовные и административные решения.

Смирненное осознание глубины монашеского креста и непреложная покорность воле Божией, «добровольное мученичество»<sup>1</sup> — так понимал монашеское служение духоносный владыка Игнатий.

За сравнительно небольшое время ему удалось полностью перестроить родную обитель, её храмы и корпуса, завести сельское хозяйство, упорядочить богослужения, создать прекрасный хор и воспитать плеяду духовно образованных монахов, ставших впоследствии настоятелями монастырей.<sup>2</sup>

В свои 27 лет он совмещал почти несовместимые должности настоятеля и духовника братии, обладал даром принятия помыслов.<sup>3</sup>

Личность святителя и его духовное наследие особенно актуальны сегодня, когда монашество принимает новые вызовы времени, связанные с восстановлением и возрождением монашеской жизни после продолжительного периода безбожия и неверия.

1 *Игнатий (Брянчанинов), свт.* Собрание писем. М.-СПб, 1995. С. 21.

2 *Игнатия, монахиня.* Святитель Игнатий — Богоносец Российский. М., 2003. С. 42-43.

3 *Игнатий (Брянчанинов), свт.* Указ соч. С. 31.

«Оправдайте своё избрание обновлением и устроением монастыря... и Москва не сразу строилась», — так утешал игуменов святитель Игнатий, зная на собственном опыте, «каково разоренные монастыри поправлять».<sup>4</sup>

В связи с возрождением монастырей, открытием новых обителей и связанных с этим естественных проблем Комиссии по вопросам организации монастырской жизни и монашества Президиумом Межсоборного присутствия было поручено разработать проект Положения о монастырях и монашествующих. Итогом деятельности данной комиссии явилось рассмотрение на последнем пленуме Межсоборного присутствия 23 января 2017 года упомянутого проекта Положения.

Члены Межсоборного присутствия внесли существенные поправки в представленный проект, который максимально точно выражает святоотеческий опыт монашеской жизни применительно к реалиям современной жизни.

Наряду с древними отцами и основоположниками общежительного устроения монастырей особое внимание Положение уделяет наставлениям святителя Игнатия (Брянчанинова). В Положении содержится 10 пространных цитат святителя, поскольку его учение о монашеской жизни является выражением учения святых отцов православной Церкви о монашеском подвиге.

В нашем исследовании отметим наиболее важные вопросы современной монашеской жизни, отражённые в Положении, в свете трудов святителя Игнатия Брянчанинова.

### Монашество по своей сути

Святитель Игнатий глубоко убеждён, что «монашество есть установление Божие, отнюдь не человеческое», и возводит его ко временам самих апостолов.<sup>5</sup>

Условием монашеского выбора является призвание и ответная любовь человека к Богу, а цель монашеской жизни — полное единение со Христом путём оставления всего для исполнения заповеди о всецелой любви к Богу и ближним.

4 Там же. С. 70.

5 *Игнатий (Брянчанинов), свт.* О монашестве. Разговор между православными христианами, мирянином и монахом // Полное собрание творений: в 8 т. Т. 1. М., 2001. С. 421.

«Сущность монашеского жительства заключается в том, чтоб исцелить свою повреждённую волю, соединить её с волею Божией, освятить этим соединением. Воля наша, в состоянии падения, враждебна воле Божией; она по слепоте своей и по состоянию вражды к Богу постоянно усиливается противодействовать воле Божией. Когда усилия её останутся безуспешными, она приводит человека в раздражение, в негодование, в смущение, в огорчение, в уныние, в ропот, в хулу, в отчаяние. В отречении от своей воли для наследования воли Божией заключается отречение от себя, заповеданное Спасителем, составляющее необходимое условие спасения и христианского совершенства, столько необходимое, что без удовлетворения этому условию спасение невозможно, тем более невозможно христианское совершенство. "Живот — в воли Его", — сказал пророк (Пс. 29, 6)»<sup>6</sup>.

Положение указывает, что труд монаха состоит в борьбе с греховными помыслами, чувствами и желаниями ради достижения бесстрастия и душевной чистоты<sup>7</sup>.

#### **Епархиальный архиерей, синодальный отдел по монастырям и монашеству**

В соответствии с правилами Вселенских и Поместных Соборов<sup>8</sup> монастыри находятся в ведении епархиального архиерея, который, по определению Устава Русской Православной Церкви, «имеет высшее начальственное наблюдение за входящими в его епархию монастырями»<sup>9</sup>.

Епископ оказывает духовное попечение о том или ином монастыре своей епархии, он «призван наблюдать, сохраняется ли в монастыре канонический и литургический порядок, хранят ли монахи верность святоотеческому учению, не уклоняются ли от чистоты Православия»<sup>10</sup>.

Подчинение монастыря епископу защищает монастырь от всякого рода церковного эгоцентризма, изоляции и самодовольства. Через епископа монастырь имеет отношения и связь со всеми епархиями и со всей Церковью.

Архипастырь, являясь истинным отцом для монашествующих, является единственным лицом, который в Духе Святом может принимать решения по существенным вопросам монастырской жизни. Святитель Игнатий считал, что некоторые стороны монашеской жизни не могут быть предметом рассмотрения консистории.

Исследовав проблемы Валаамского монастыря (1838 г.), помимо официального рапорта в Синод, он направил отдельное письмо митрополиту Серафиму с замечаниями и мыслями о монастырской жизни, «кои подлежат единственному взору архипастыря»<sup>11</sup>. Святитель ясно осознавал, что проблемы монашеской жизни должны решаться внутри монашеской семьи.

Этому вполне соответствует создание в Русской Православной Церкви Синодального отдела по монастырям и монашеству.

Положение предусматривает в качестве исполнительной власти Святейшего Патриарха и Священного Синода в вопросах, касающихся монастырей и монашества, деятельность Синодального отдела по монастырям и монашеству. Синодальный отдел представлен настоятелями и настоятельницами действующих монастырей Русской Православной Церкви, которым не понаслышке знакомы проблемы и трудности возрождения монашеской жизни в нашей Церкви.

За несколько последних лет Синодальный отдел проводил и проводит колоссальную работу, оказывающую реальную помощь Святейшему Патриарху, епархиальным архиереям и самим монастырям.

Святитель Игнатий призывал епископов проявлять особую заботу о монашеству. В одном из своих писем преосвященному Леониду (Краснопевкову), епископу Дмитровскому, владыка Игнатий прямо выражает благодарность своему собрату за внимание к монахам:

«Спаси Вас Господи за любовь Вашу к монашеству. Многие ныне жалуются на него, видя или отыскивая в нём разные недостатки; но монашество — барометр, который стоя в уединенной комнате, со всех сторон замкнутой, с точностью показывает состояние погоды на улице. Старые здания должно исправлять с большою осмотрительностью и знанием дела: иначе исправление может пре-

6 *Игнатий (Брянчанинов), свт.* Творения. Приношение современному монашеству. Гл. 14. Цель монашеского жительства заключается в изучении воли Божией, в усвоении ее себе, в покорности ей. URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij\\_Brjanchaninov/prinoshenie-sovremennomu-monashestvu/2\\_15](https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij_Brjanchaninov/prinoshenie-sovremennomu-monashestvu/2_15).

7 Положение о монастырях и монашествующих. 2.1.

8 IV Вселенского 4,8,24; Двукратного 1.

9 Устав Русской Православной Церкви. XV.18.3.

10 Положение о монастырях и монашествующих. 3.4.2.

11 Полное жизнеописание святителя Игнатия Кавказского. М., 2002. С. 114.

вратиться в разрушение»<sup>12</sup>. Это наставление актуально и сегодня. Святитель Игнатий призывает нас к духовной трезвости и осмтрительности в исправлении неизбежных в процессе возрождения монастырей недочётов и недостатков.

Во время своего настоятельства ему так и не удалось встретить добрую пастырскую заботу епархиального начальства.

Духовный авторитет молодого настоятеля вызвал массу негодований, в результате чего появлялись мелочные и лживые слухи, на которые достаточно болезненно реагировал архимандрит Игнатий. В этот период он не раз указывал в своих письмах, что «епархиальное начальство в отношении к нашему монастырю при всяком случае проявляет свое неблаговоление».

Однако в этом святитель видел свой крест, и внешние трудности лишь подвигали монаха глубже проникать в тайны Божественного Промысла: «опытно познал я таинственное значение молчания Христа пред Пилатом и архиереями иудейскими. Какое счастье быть жертвою, подобно Иисусу! Или нет! Какое счастье быть распятым близ Спасителя...»<sup>13</sup>.

Пройдя горнило испытаний, святитель не потерял любовь к монашеству, и, оказавшись на своей кафедре, он не только продолжал изливать любовь на монастыри своей епархии, но и стремился прививать эту любовь своим собратьям епископам.

### Общежитие (киновия)

«Отшельничество и затворничество решительно не возможно в условиях нашего времени», — утверждал святитель Игнатий<sup>14</sup>.

Справедливости ради стоит отметить, что владыка питал особую любовь к подобной жизни, о чём писал настоятелю Валаамского монастыря, имевшему опыт отшельнической и скитской жизни. Однако святитель был уверен в необходимости новонаначальному пройти поприще общежительного монастыря.

<sup>12</sup> Игнатий (Брянчанинов), свт. Собрание писем. С. 60.

<sup>13</sup> Игнатия, монахиня. Указ. соч. с. 141.

<sup>14</sup> Марк (Лозинский), игумен. Духовная жизнь мирянина и монаха по творениям и письмам епископа Игнатия (Брянчанинова). С. 22.

«Общее правило заключается в том, что инок должен сперва обучиться деланию заповедей в обществе человеческом, в котором делание душевное сопряжено с деланием телесным, а потом уже, достигши достаточного преуспеяния, заняться исключительно душевным деланием в безмолвии, если окажется способным к нему. Способны к безмолвию редкие. Новоначальный никак не может вынести одного душевного делания»<sup>15</sup>.

Общежитие представляет собой добровольно собравшуюся евхаристическую общину монашествующих, объединённых евангельской любовью, молитвой и послушанием игумену, согласно Положению о монастырях и монашествующих<sup>16</sup>. Такой образ жизни призван воспроизводить первохристианскую общину, где верующие жили «одним сердцем» и имели всё общее (Деян. 2, 42-47).

Киновия — самая распространённая форма монашеского жительства, содействующая монашескому преуспеянию в отсечении собственной воли, жительстве в единении с ближними, свободе от житейских попечений. В этом святитель Игнатий усматривал основание аскетической науки, где зарождаются и развиваются подлинные монашеский нравы<sup>17</sup>.

В вопросе отшельнической жизни Положение о монастырях и монашествующих напрямую соотносится с позицией владыки Игнатия.

«Монах, прошедший искушение в общежительном монастыре, стяжавший необходимый духовный опыт и желающий большего уединения для исполнения сугубых подвигов... может получить благословение духовного собора монастыря во главе с игуменом на жительство в некотором отдалении от прочей братии»<sup>18</sup>.

Помимо опасностей, связанных с традиционными видами затворничества, таковую может представлять совершенно новое явление, пропагандируемое на некоторых либеральных

<sup>15</sup> Игнатий (Брянчанинов), свт. Творения. Приношение современному монашеству. Гл. 6. Богоугодному жительству в безмолвии должно предшествовать богоугодное жительство в обществе человеческом. URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij\\_Brjanchaninov/prinoshenie-sovremennomu-monashestvu/2\\_4](https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij_Brjanchaninov/prinoshenie-sovremennomu-monashestvu/2_4).

<sup>16</sup> Положение о монастырях и монашествующих. 4.1.1.

<sup>17</sup> Жизнеописание епископа Игнатия Брянчанинова, составленное его ближайшими учениками, и письма преосвященного к близким ему лицам. СПб., 1881. С. 82.

<sup>18</sup> Положение о монастырях и монашествующих. 4.1.3.

и раскольнических информационных ресурсах: монашество и затворничество в городских квартирах. Последние противопоставляют себя не только традиционным формам монашеского общежития, которое подчас ими именуется «тоталитарными сообществами», но и канонической Русской Православной Церкви. В основе подобной позиции лежит грех гордыни и непослушания Матери Церкви.

Действительно, святитель Игнатий писал, что в его время можно было встретить монаха во фраке. Однако современные представители такого явления далеки от тех мотивов и идеалов, которыми руководствовался святитель. Упомянутые выше лица не только не следуют принципам монашеской жизни, но и с особым рвением отстаивают позицию невозможности спасения в современных монастырях.

В качестве контраргумента таковым лицам можно привести следующие слова святителя Игнатия:

«Если та обитель, в которой вы живёте, даёт вам возможность проводить жизнь по евангельским заповедям, если вы не низлагаетесь соблазнами в смертные грехи: то не оставляйте обители. Потерпите великодушно ея недостатки и духовные и вещественные; не вздумайте всуе искать поприща подвигов, не дарованного Богом нашему времени»<sup>19</sup>.

### Внутреннее управление монастырём

В «Аскетических опытах» святитель Игнатий выделяет следующую внутреннюю структуру монастыря:

«Первое послушание — служение настоятеля, которое возлагается на него всем братством, на которое благословляется, в котором утверждается он епархиальным архиереем. Это не есть начальство сего мира. Это — бремя лёгкое и вместе тяжкое. Эти рамена должны носить немощи всего братства. Какая крепость должна быть в раменах этих! Какое нужно иметь настоятелю великодушие, какое самоотвержение, нужно полное забвение своего «я», чтоб эта угловатая и резкая буква не ранила, тем более не убивала никого из ближних. Второе послушание — послушание наместника, кото-

<sup>19</sup> Игнатий (Брянчанинов), свт. Творения. Приношение современному монашеству. Т. V. С. 54.

рого уже избирает настоятель с совета братии, а утверждает епархиальный архиерей. Наместник — главный помощник настоятеля по всем отраслям монастырского управления. Третье послушание — казначей, который имеет смотрение за суммами монастырскими; четвёртое — ризничего, заведывающего ризницею. За ризничим следуют духовники. Подобно наместнику, казначей, ризничий и духовники утверждаются епархиальным архиереем и составляют вместе с наместником так называемый собор, или старшую братию, приглашаемую настоятелем на совещание и к участию в некоторых важнейших делах»<sup>20</sup>.

Святитель отражает сложившуюся практику управления монастырём своего времени.

Нынешнее Положение о монастырях и монашествующих предусматривает в помощь игумену избрать из братии на следующие монастырские послушания:

- благочинный,
- казначей,
- эконоом,
- келарь,
- ризничий<sup>21</sup>.

Отдельно Положение рассматривает послушание духовника обители. Положение предусматривает также существование в монастыре Духовного собора, состоящего из числа старшей братии под руководством игумена. Собор созывается игуменом для рассмотрения всех важнейших дел монастырской жизни. Решения собора утверждаются игуменом, а в случаях, предусмотренных Уставом, правящим архиереем<sup>22</sup>.

Святитель Игнатий поручал Собору преимущественно решение хозяйственных вопросов, оставляя за собой право и обязанность в вопросах, связанных с духовной жизнью братства.

<sup>20</sup> Игнатий (Брянчанинов), свт. Аскетические опыты. Т. 1. М., 2010. С. 201.

<sup>21</sup> Положение о монастырях и монашествующих. 5.3.

<sup>22</sup> Положение о монастырях и монашествующих. 5.4.

### Игумен — отец и наставник монастырского братства

Положение о монастырях и монашествующих предписывает главной задачей игумена духовно окормлять своих насельников. Игумен или игуменья, обладая духовной и административной властью в пределах, установленных уставом и традицией обители, как отец, воспитывает братьев словом и примером собственной жизни<sup>23</sup>.

Будучи настоятелем Сергиевой пустыни, силой собственного стремления к высоким идеалам святитель Игнатий оказывал могущественное влияние на юных иноков, пришедших искать иноческого жития под его руководством.

Многосторонняя опытность, глубокая проницательность, точное самонаблюдение делали его искусным пастыреначальником своих овец.

Сегодня в противовес принятому документу о монастырях порой звучат идеи о недопустимости или невозможности духовного окормления игуменом своих братьев в силу различных причин.

Так эта мысль подкрепляется тезисом о полной свободе брата или сестры в выборе своего духовного наставника, пусть даже за пределами родного монастыря. Предписание же иметь духовное общение с игуменом порой расценивается как проявление тоталитаризма.

Иным образом видел окормление братии святитель Игнатий. Юных иноков он призывал смело открывать свои помыслы, ибо трудно новонаначальному разобраться в собственных страстях. Исповедание помыслов крайне полезно монаху в том случае, если выслушивающий помыслы сам обладает мудростью и опытом<sup>24</sup>.

Измученный болезнями и телесными недугами святитель не переставал ни на один день принимать откровения своих братьев. «У учеников его было даже обыкновение вести дневную запись, и они открывали свои помыслы чистосердечно, с прямою, потому что отец был способен принимать такую исповедь вполне бесстрастно»<sup>25</sup>.

В сохранившейся переписке с одной инокиней святитель настоячиво рекомендует не страшиться открывать своё сердце старице: «нисколько не смущайся действующими в тебе бранями, сопряженными с тягостию, омрачением и унынием. Понуждай себя к простоте

<sup>23</sup> Положение о монастырях и монашествующих. 5.1.

<sup>24</sup> Жизнеописание епископа Игнатия. С. 84.

<sup>25</sup> Там же. С. 85.

и откровенности пред Старицею... твоё спасение единственно от твоей откровенности пред Старицею»<sup>26</sup>. Открывать же свои помыслы святитель призывает каждый день<sup>27</sup>.

В одной из редакций Положения о монастырях и монашествующих причиной невозможности окормления игуменом братства называлась его чрезвычайная перегруженность хозяйственными и административными послушаниями. Удивительно, но в том же варианте редакции Положения игумену предлагалось участвовать в общих послушаниях с братией на полях, скотном дворе, лесозаготовках и др. Из жизни святителя Игнатия не известно о его участии в общих послушаниях с братией, что не умалило значение его подвига и духовного авторитета среди его братства. Святитель нёс множество иных важных послушаний и попечений, требовавших его значительного времени и порой длительного отсутствия в обители. Обязанности настоятеля, благочинного монастырей, следователя Священного Синода, духовника множества светских лиц, корреспондента композиторов, художников, писателей не стали препятствием для его непосредственного руководства духовной жизнью собственного братства. В то же время святитель Игнатий духовно трезво оценивал возможности настоятелей, перегруженных попечениями об устройении обителей, в том числе строительными и хозяйственными работами.

В одном из писем игумену Валаамского монастыря Дамаскину он указывает на необходимость приходить к богослужениям хотя бы по воскресеньям, двенадцатым праздникам и высокаторжественным дням и, по возможности, в эти дни бывать за общей братской трапезой.

Пример жизни святого в Сергиевой Пустыни являет образ евангельской братской любви, которая складывается между игуменом монастыря и братией. Одна душа, одно сердце, один организм. В этом смысле представляется возможным для игумена сочетать и административные хлопоты о монастыре, и духовное попечение о своих насельниках.

Для святителя Игнатия строительство и устройство монастыря — неотъемлемая часть духовной жизни. Современный дуализм сознания в разделении послушаний (служений) на административные и духовные является следствием секуляризации современного мышления. С молитвой и предстоянием пред Богом святитель приступал

<sup>26</sup> Игнатий (Брянчанинов), свт. Собрание Писем. С. 242.

<sup>27</sup> Там же. С. 240.

к любому возложенному на него послушанию, будь то принятие откровения помыслов, строительство храмов или тяжбы с крестьянами за землю.

На недавнем Собрании игуменов и игумений Русской Православной Церкви Святейший Патриарх Кирилл сделал особый акцент на духовной составляющей в общении братии с игуменом.

«Возникает также серьёзный вопрос о духовнической функции игумена или игумении. Конечно, игумен или игуменья должны быть последним авторитетом, который принимает решения относительно жизни насельников, в том числе духовной жизни. Поэтому очень важно, чтобы перед начальствующими открывались помыслы, чтобы и игумен, и игуменья имели доступ к сердцам монашествующих, но для того чтобы этот доступ был, сердца монашествующих должны открываться навстречу игумену или игумении. Если сердца не открыты, никакими указаниями, никакими заявлениями, никакими внушениями вы не установите те отношения с монашествующими, которые приличествуют вашему званию. Игумен и игуменья ответственны за духовную жизнь»<sup>28</sup>.

В своём докладе Святейший Патриарх также подчеркнул важность духовного авторитета игумена среди братии. Возвращается этот авторитет исключительно примером самоотверженного служения Богу. Игумен первый среди равных, первый в молитве, послушании, смирении и терпении скорбей. И яркий пример тому — жизнь святителя Игнатия.

Он умел при любых жизненных обстоятельствах сохранять внутреннюю сосредоточенность, непрестанно совершать Иисусову молитву. В одном из писем отец Игнатий писал о себе:

«Я, проведя начало своего иночества в уединеннейших монастырях и напитавшись понятиями строгой аскетики, сохранял это направление в Сергиевой пустыни, так что в моей гостинице я был репрезентативным архимандритом, а в кабинете скитянином»<sup>29</sup>.

Служения настоятеля — тяжёлый крест, и не каждому под силу его понести. В одном из своих писем игумену Варфоломею он пишет:

28 Доклад Святейшего Патриарха Кирилла на Собрании игуменов и игумений Русской Православной Церкви. 23.09.2016. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4621772.html>.

29 *Игнатий (Брянчанинов), свт.* Собрание писем. С. 31-32.

«Мне с братией пришлось не только слезы, но и кровь пролить. Что уж делать? Такова судьба настоятелей... что без скорби сделаешь, то непрочно бывает, — что посеешь, да слезами не польёшь, то худо всходит»<sup>30</sup>.

Обращаясь с наставлениями к игумении Феофании, настоятельнице Воскресенского Новодевичьего монастыря Санкт-Петербурга, святитель писал:

«На ближних сильнее действует молитва о них, нежели слово к ним... мы, настоятели — не более как орудия промысла Божия. Мы, сами по себе, ничего не значим и, без особенной помощи Божией, не можем окормлять не только ближних, но самих себя»<sup>31</sup>.

Так коротко и по существу определяет святитель жизнь настоятеля монастыря.

### Духовное окормление и духовник монастыря

Идеалом общежительного монастыря является духовное окормление монастырского братства игуменом. Этим руководствовался святитель Игнатий в своей обители. Однако и во времена святителя Игнатия этой практике не препятствовало наличие должности братского духовника.

Вместе с тем из опыта благочинного монастырей святитель знал об опасностях разделений при отсутствии единомыслия духовников с игуменом монастыря.

В рапорте о смутах на Валааме святитель обращает особое внимание на прискорбный факт наличия разномысленных духовников, сложившихся в связи с этим партий, где игумен подчас подотчётен братии. По этому поводу святитель пишет: «...старцы должны быть помощниками настоятелю, а не составлять каждый отдельной партии, члены которой уже не хотят знать настоятеля и больше судьи его, нежели подчинённые»<sup>32</sup>.

«Духовники должны быть в духовном союзе с настоятелем и в полном у него повиновении, тогда точно они будут некоторое подобие семидесяти старцев, помощников Моисея в руководстве

30 Там же. С. 91-92.

31 РНБ РО. Ф. 1927. № 288. С. 277-279.

32 Жизнеописание епископа Игнатия. С. 130.

Израиля к земле обетованной... Сим учреждением уничтожатся партии, водворится единение, и вся братия будут иметь духовное наставление по заповеданию святых отцов»<sup>33</sup>.

В Положении о монастырях и монашествующих, в разделе о духовном окормлении насельников, в целом прослеживается та же логика необходимости духовного единства братства, старцев, духовников и игумена. Однако, на наш взгляд, проблематика не нашла своего полного раскрытия. В связи с этим при решении практических вопросов организации духовного окормления братств незаменимым подспорьем являются труды святителя Игнатия.

### Иные вопросы

Положение рассматривает возможность служения в монастыре при необходимости, в частности при большом числе паломников, других клириков епархии, не являющихся членами братства, по благословению епархиального архиерея.

Святитель Игнатий сравнивает монахов с хрупкими оранжерейными цветами, которые могут легко пострадать от любых негативных воздействий. Именно поэтому хочется обратить особое внимание на недопустимость направления в монастыри лиц, страдающих тяжкими душевными недугами. Они не только не способны исправить себя сами в монастырских условиях, но и, скорее всего, принесут вред братству.

Данную проблему неоднократно поднимает святитель Игнатий в своих письмах и рапортах. В сообщении о смутах на Валааме он пишет:

«Благостояние монастыря ещё более требует удаления из оного подначальных, которые и сами приходят в состояние отчаяния и подают резкий пример безнравственности братиям, соблазняют их беседами злыми и ослабляют в благочестивых подвигах. Как попечения, имеющие целью милосердие, столько похвальные для человека мирского, могут быть вредными для инока уединенного, так и пример порока и беседа злая несравненно резче действуют на монаха, нежели на человека светского»<sup>34</sup>.

<sup>33</sup> Там же. С. 133.

<sup>34</sup> Там же. С. 121.

### Заключение

Труды святителя необъятны. Сегодня монашествующие, как никогда, нуждаются в глубоком изучении наследия великого отца Русской Церкви.

При всей же своей необъятности поучения великого святого Русской Церкви не заслоняют евангельский образ Спасителя нашего Иисуса Христа, а наоборот, раскрывают его во всей своей полноте и красоте. Ведь исполнение Его воли полагается и в основу жизни монаха. Лишь одному Ему стоит уподобляться и Ему одному служить. В этом единогласны Предстоятель нашей Церкви, архипастыри, пастыри, игумены и игумении монастырей, а также боголюбивые миряне, черпающие в трудах святителя Игнатия вдохновение к созиданию монашеской жизни по святоотеческим заветам.

### Источники

Устав Русской Православной Церкви. Устав Русской Православной Церкви принят на Архиерейском Соборе 2000 г.

Положение о монастырях и монашествующих: документ принят на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 29 ноября — 2 декабря 2017 года.

Доклад Святейшего Патриарха Кирилла на Собрании игуменов и игумений Русской Православной Церкви. 23.09.2016. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4621772.html> (дата обращения 18.09.2018).

РНБ РО. Ф. 1927. № 288. С. 277-279.

### Литература

Жизнеописание епископа Игнатия Брянчанинова, составленное его ближайшими учениками, и письма преосвященного к близким ему лицам. СПб., 1881.

*Игнатий (Брянчанинов), свт.* Аскетические опыты: в 2 т. Т. 1. М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2010. 816 с. (Серия «Духовная сокровищница»).

*Игнатий (Брянчанинов), свт.* Собрание Писем. М.-СПб: Издание Центра изучения, охраны и реставрации наследия священника Павла Флоренского, 1995.

*Игнатий Брянчанинов, свт.* О монашестве. Разговор между православными христианами, мирянином и монахом // Полное собрание творений: в 8 т. Т. 1. М.: Паломник, 2001. С. 421.

*Игнатий Брянчанинов, свт.* Творения. Приношение современному монашеству. [Электронный ресурс]. URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij\\_Brjanchaninov/prinoshenie-sovremennomu-monashestvu](https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij_Brjanchaninov/prinoshenie-sovremennomu-monashestvu) (дата обращения 15.09.2018).

*Игнатия, монахиня.* Святитель Игнатий — Богоносец Российский. М.: Московское подворье Свято-Троицкой Сергиевой лавры, 2003.

*Марк (Лозинский), игумен.* Духовная жизнь мирянина и монаха по творениям и письмам епископа Игнатия (Брянчанинова).

Полное жизнеописание святителя Игнатия Кавказского. М.: Изд-во свт. Игнатия Кавказского. 2002.